

生活報告

一、交換學校介紹

EBS商學院(EBS Business School)是位於德國黑森邦中Oestrich-Winkel和Wiesbaden的一所享有盛譽的商學院。該學院於1971年創立，是德國歷史悠久的商學院之一，致力於提供優質的商業教育。

- 地理位置：EBS商學院的主校區位於Oestrich-Winkel，該地距離法蘭克福(Frankfurt)市中心約45公里，從法蘭克福搭RB10到鄰近校區火車站Hattenheim約一小時；從威斯巴登則約20分鐘。
- 歷史：EBS商學院的歷史可以追溯到1971年，當時學院以商業管理課程為主，後來逐漸擴展為提供多個商學相關專業的學院。隨著時間的推移，EBS商學院在德國和國際上積累了豐富的聲譽和經驗。
- 課程：EBS商學院提供廣泛的商業和管理課程，包括本科、碩士和博士課程。這些課程涵蓋管理、金融、行銷、企業家精神等多個領域，旨在培養學生的專業能力和領導潛力。課程結合了理論教學與實踐應用，通過案例分析、實習和國際交換等方式豐富學生的學習經驗。

校園很小，只有主要兩棟教學大樓及食堂。

Hattenheim 是個寧靜的小鎮，校園附近被葡萄園環繞，到最近的超市REWE需走上20分鐘。因此若午餐不想吃食堂，可事先自備食物。食堂個人認為不好不壞，正常食量約在6歐之間，每週的菜單會貼在食堂裡面公告，也可依菜單決定要不要在食堂吃哈哈，常見的主菜有炸豬排、德國香腸、炸雞、燉牛肉、牛排；主食馬鈴薯泥、薯條、意大利麵、很乾的飯、炒飯，旁邊有將可以配，其他就一般的蔬菜類，指填飽肚子的話其實還行。

儘管地理位置稍微偏遠，EBS作為交換學校最大的優點就是鄰近法蘭克福這個國際大城市，不管搭火車或飛機到歐洲各國都很方便，並且不需再付額外交通費(到法蘭克福這段)，費用已包含在學生證裡，RMV鐵路公司負責範圍裡的區域都可搭乘大眾交通工具，據說是區域涵蓋最廣的！有興趣可研究看看。

二、課程介紹

與一般的德國大學學制不同，秋季學期為八月底至12月聖誕節前，學期間分為兩個Block，中間沒有放假。一般德國大學約在十月中才開學。我修的兩個各6 ects模組課分別為 Real Estate& Entrepreneurship 及 Economic of markets and firms.

前者Real Estate& Entrepreneurship 著重在小組合作，有很多組內互動及發表自己想法的機會，因與台灣的大學性質相差許多，我在一開始很不習慣，只能跟自己說撐下去，到後來就慢慢習慣了。最終成績由上台報告、書面報告、出席這三項組成。

另一門課Economic of markets and firms 則完全由期末考筆試成績定生死，markets 數學計算多，firms 著重概念理解，只要考前有稍微複習都不會太難！

而在德語課方面，八月在學期開始前，我有去上的一週密集德語課，上完覺得幸好有上！因為交換生們都才剛到德國，是最好也最需要認識新朋友的時機，跟我後來最要好的幾位朋友也都是在學期前的德語課認識的！學期間的德文課我也有選，修的目的主要是想增進德文實力，但課程時間從晚上六點上課到八點半，回到家大約已經十點(等車關係)，若覺得應付不過來也可以不上。我個人滿喜歡上這堂課的，可以無課業壓力學習一些知識、下課時跟同學間相互打屁聊天，反而德文沒有太大的進步。

三、生活及文化介紹

- 食：平常沒有出去旅遊時，我通常都自己下廚省下外食費，在德國超市買平均下來的食材費只比台灣再貴一些而已，考慮到這邊的物價自己煮飯真的是划算的選擇！得過最常見的超市有Rewe, Aldi, Edeka,其中Rewe 最貴；Aldi最便宜，但朋友說Aldi蔬菜看起來比較不新鮮，就看每個人的想法囉。另外還有Lidi, 好像比一般超市再大一些，肉類選擇更多更便宜！

亞洲餐廳在威斯班登就有蠻多選擇的，以越南河粉餐廳為主，也有幾家有賣珍珠奶茶手搖店，據說德國人不喜歡珍珠Q彈有嚼勁的口感，因此作為替代，可以看到這邊大多會有五彩繽紛、水果口味咬了會爆汁的料，當然你也可以點一般珍珠就好，我還沒有勇氣點就先飛回台灣了哈哈。

- 衣：我八月來的第一個禮拜時，德國天氣異常的冷，一天之中最冷還有下探到十度，路上甚至穿大衣的不在少數。因此建議可以帶防風、防水的外套，在下雨天又颶風時很實用！這裡的冬天沒有北邊這麼冷，12月時大概在2度上下，一年大概下個兩三次雪，

我覺得不需要買雪靴但可以有個叫防滑防潑水的鞋～另外，我建議可以在台灣帶一件保暖的冬天外套，在11月還不是最冷時先穿著，等到在11月底Black Friday時再購入更防寒的大衣或羽絨衣！打折季時去Outlet購買真的省很多！

- 住：我住的地方在威斯巴的市中心，逛街採買很方便，到主火車站搭公車15分鐘、走路20分鐘。蠻推薦交換生住在威斯巴登的，一是生活機能較好，二旅遊更方便。威斯巴登到法蘭克福間除了火車RB10外，還有S-Bahn可以搭，更多路比較不怕錯過車，趕不到接續的長途火車或航班。認識的亞洲交換生都不約而同選擇住在威斯巴登，然而也少數幾位的朋友住在Oestrich-Winkel，他們都反應等半小時到一小時才來一班RB10等得好心累，若不小心睡過頭直接趕不上法蘭克福發車的車次，而末班車回Oestrich-Winkel的約在11點（從法蘭），錯過則要等到隔天清晨才有車回家。
- 行：如上面提到火車的問題，從威斯巴登到學校偶爾也會有些不順利。若遇到德鐵罷工，不只時間延誤，甚至也可能直接取消班次。曾經遇到因前面時段的火車取消，月台累積了滿滿的人，當火車來時，大家一起鼓掌歡呼、慶祝火車的到來，真是好氣又好笑。因此，建議先在上課前一天就先查好火車狀況（有無預告罷工），若發現苗頭不對就改搭公車171上學，只是通勤時間就花得更久（50分鐘），住威斯巴登最大的缺電大概就是通勤這點了，若課業較繁忙的同學也可以選住學校附近，省下交通時間。
- 樂：能在半年的交換有大量時間旅遊探索歐洲真的是人生很寶貴的經驗！我每次旅行時旅伴都不同，在這當中就會發現每個來自不同國家的朋友，生活習慣都有很大的不同，擦出更多不同的火花！